#### 2025年9月6日星期六 责编/刘咏菲 美编/何子利

## 《寻找"鸽子行动"》全网上映,引发强烈反响 个和平的坐标"



微纪录片《寻找"鸽子行动"》海报。

南国都市报9月5日讯(记者 贺立樊 韩星)在中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日到来之 际,海南省融媒体中心、海南国际传播中心于9月3日联合 推出微纪录片《寻找"鸽子行动"》,讲述80年前一场营救行 动背后的故事。

80年前,1945年8月27日上午,一架运输机飞抵海南

八所上空,9名盟军战士从天而降。通过与日军的交涉,他 们救出数百名盟军战俘。

80年后,海南省融媒体中心,海南国际传播中心特激曾 经举办相关图片展览的澳大利亚"鸽子行动"研究者布兰 登·沃莱尔,重返海南东方八所,一同寻访"鸽子行动"背后 的故事。

在波光粼粼的鱼鳞洲,文史专家讲述盟军战俘被押往 东方之前,在太平洋战场的血战经历。80多年前,当全人类 面临危机,无数人团结起来,为了和平而奋战。

在百岁老人张仁常的家中,制作团队得知盟军战俘与 中国劳工相互扶持的故事。在生死一线、遭受压迫的环境 里,他们不分肤色,彼此守望相助。

在八所镇老欧村,乡亲们守护着两名澳大利亚盟军战 士之墓。80多年前,他们得到抗日游击队的解救,也得到老 欧村乡亲们的照料,那些并肩作战的岁月,至今被铭记。

制作团队跨越地域阻隔,辗转多地实地调研,以澳大利 亚研究者布兰登·沃莱尔重访海南为叙事线索,通过寻访幸 存劳工、纪念园守护者等感人细节,生动诠释战火中的人性 光辉、国际合作精神及海南人民的无私奉献,彰显了铭记历 史、珍爱和平的时代主题,同时也深刻揭露了二战日寇为掠 夺海南岛宝贵资源,残害中国军民和盟军战俘的历史真相。

海南师范大学历史文化学院教授张兴吉认为,"鸽子行 动"的核心意义远超军事营救范畴,彰显中国人民的国际主义 情怀与抗争智慧,"'鸽子行动'及其背后的故事,是证明国际 协作价值的历史标本,更是指引当下发展的和平坐标。"

海南省史志学会理事会理事陈立超表示,通过寻找"鸽 子行动",重新研究和宣传这段历史,有助于更多人了解海南 军民在抗击日寇以及世界反法西斯战争中起到的特殊作用, "在建设海南自贸港的关键时期,通过这样的历史事件,能够 凝聚大众的力量,增添信心和动力,共建更加美好的海南。"

微纪录片《寻找"鸽子行动"》采用全英文配音及双语字 幕形式,融合历史影像、寻访素材与AI动画还原,借助海南 省融媒体中心、海南国际传播中心的传播优势,面向海内外

据不完全统计,截至9月5日17时,《寻找"鸽子行动"》 已被人民网、中国日报客户端、光明网、中国青年网、中新 网、央视国际在线、环球时报、封面新闻、北京日报等国内60 多家媒体转发,并被学习强国总平台首页推荐,#80年前这 只鸽子也安全到家了#等相关微博话题登上海口同城热搜 榜第一,全网浏览量超173万次。与此同时,相关原创英文 稿件还获得美联社、澳联社、新加坡《瓦肯邮报》、意大利 ADN Kronos等全球上百家媒体转载,在海内外取得良好

"作为一名观众,我在观影后更加渴望和平。"来自英国 的伊恩·英格利斯表示,《寻找"鸽子行动"》展现盟军战俘与 中国军民的守望相助,也展现国际合作的重要意义。

### 海南首条电力过江隧道 全线贯诵

南国都市报9月5日讯(记者王子 遥 通讯员 王妍馨 陈洋)记者从海南电网 公司获悉,9月4日,海南电网首条电力 过江隧道——海口220千伏滨江(国兴) 输变电新建工程过江隧道实现全线贯 通,较原计划提前15天完工。

据介绍,该隧道是连接江东新区与 海口中心城区的重要电力通道,全长 1050米,总投资1.34亿元,是目前全省 规模最大、技术难度最高的电力隧道项

今年6月16日,该隧道工程正式进 入顶管施工阶段。施工采用全地层信息 化硬岩顶管机和实时姿态监测系统,有 效应对深沉井高水压和流沙地质等挑 战,轴线误差始终控制在50毫米以内, 确保了隧道精准贯通。

"隧道贯通实现了'零偏差、高质 量'目标,标志着海南电网在超长距离 顶管施工和复杂地质条件下重大电力工 程建设方面取得突破。"南方电网海南电 网建设分公司总经理效志强表示。

据悉,该隧道工程计划于今年12月 底建成投产,届时将显著增强海口中心 城区及南渡江西岸电网的供电能力和可 靠性。下一步,该工程将进入隧道内部 结构施工及电缆敷设等后续工作。

#### 投资海南自贸港专场推介会 9月8日在厦门举办

南国都市报9月5日讯(记者王子 遥)记者从海南省商务厅获悉,为进一步 宣传推介海南自由贸易港对外开放政策 以及投资机遇,由海南省人民政府主 办,中国外商投资企业协会、海南省商 务厅承办的"投资海南自贸港专场推介 会"将于9月8日在厦门举办。本次推介 会旨在为海内外企业搭建高效务实的合 作平台, 拓展合作新空间, 共创发展新

据介绍,此次推介会将以"海南自 由贸易港投资新机遇"为主题,重点宣 传解读封关运作后以"贸易、投资、跨 境资金流动、人员进出、运输往来自由 便利和数据安全有序流动"为主框架的 自由贸易港政策体系,邀请参加第二十 五届投洽会的知名企业, 关注海南、聚 焦海南、投资海南,推动海南旅游业、 现代服务业、高新技术产业、热带特色 高效农业高质量发展。

推介会上,海口、三亚、儋州等市 县相关负责人将作重点项目招商推介, 展现当地特色产业潜力; 重点园区、招 商部门相关负责人将与企业嘉宾洽谈对

海南省商务厅有关负责人表示, 今 年12月18日海南自由贸易港将正式启动 全岛封关运作,处于改革开放前沿的海 南,有着高度开放的政策制度体系、融 通中外的合作网络、产业升级的广阔赛 道和公平竞争的营商环境, 为国内外企 业提供了更为广阔的发展空间和投资机 会。海南诚邀国内外企业投资布局海 南,共享自贸港发展机遇。

# 文昌16-2油田开发项目投产

南国都市报9月5日讯(记者路静通讯员吴盛龙汪 洋)9月4日,中国海油对外宣布,文昌16-2油田开发项 目建成投产。该项目是中国海油海南分公司在海南注册成 立以来开发建设的首个海上油田开发项目,将进一步提高 海南的海上油气产量,对保障区域能源供给、助力海南建 设海洋强省具有重要意义。

文昌16-2油田开发项目位于珠江口盆地西部海域, 距离海南省文昌市超200公里,平均水深约150米,主要 依托中国海油文昌油田群现有设施进行开发。项目新建一 座集油气开采、海上钻完井作业和人员生活保障等功能于 一体的导管架平台,铺设1条混输海管和1条海底电缆, 计划投产开发井15口,油品性质为轻质原油。

为了推动油田经济高效开发,中国海油项目团队在开 发设计阶段开展深入研究,破解油藏厚度薄、原油举升难 度大、井区分散等难题,制定科学开发方案。在油田建设 过程中,中国海油项目团队按照行业统一标准高质量开展 装备建造和海上安装各项工作,大力推行标准化采办、一 体化建造等精益管理举措,顺利建成海南海域高度最高的 油气平台导管架, 较计划提前完成平台建造和机械完工。

文昌16-2油田开发项目的首批开发井今年6月开钻,



文昌16-2油田平台安装就位。(通讯员汪洋摄)

运用新型模块钻机实施,首批3口开 发井实施效果好于预期。该项目也是 中国海油海南分公司实施的首个"优 智"钻完井示范项目,作业采用大量 自动化、智能化设备,在将作业人员 的重体力劳动强度降低20%的同时, 实现作业现场24小时可视化安全管理。



扫码看视频